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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ  

Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  

α. Σωστό  

β. Λάθος  

γ. Λάθος  

δ. Σωστό  

ε. Σωστό  

 

Α2. γ 

 

Α3. β 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β  

Σχολικό βιβλίο, σελ. 37 :  

B1. α) Μεταβολή µόνο στη ζητούµενη ποσότητα 

Σχολικό βιβλίο, σελ. 38 : 

B2. β) Μεταβολή µόνο στη ζήτηση 

Σχολικό βιβλίο, σελ. 38-39 : 

 B3. γ) Ταυτόχρονη µεταβολή ζητούµενης ποσότητας και ζήτησης.  
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ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

Γ1.  

• Α → Β: KEZ = 

��

��
 ⇒ ΚΕΖ = 

�������

	
���
 ⇒ ΚΕΖ  = 1,14 

 

• Β→ Α: ΚΕΩ = 
��

��
 ⇒ ΚΕΩ  = 	

	
���	

�������	
 ⇒ ΚΕΩ = 0,87 

 

 

• Β → Γ: ΚΕΖ = 
��

��
 ⇒ 2 = 

����
��	

���	
�
 ⟹ ΖΓ =225 

 

• Γ → Β: ΚΕΩ = 
��

��
 ⇒ ΚΕΩ = 

����	
�

����
��
 ⇒ ΚΕΩ = 0,5  

 

• ∆ → Γ: ΚΕΩ = 

��

��
 ⇒ 0,25 = 

�������


���	��
 ⇒ Ω∆ = 200  

 

• Γ → ∆: ΚΕΖ = 

��

��
 ⇒ ΚΕΖ = 


������

�������
 ⇒ ΚΕΖ = 4  

 

• ∆ → Ε: ΚΕΖ = 
��

��
 ⇒ ΚΕΖ  =  

�����

�
�����
 = 8 

 

• Ε → ∆: ΚΕΩ = 
��

��
 ⇒ ΚΕΩ = 

�
�����

�����
  = 0,12  

 

Ο πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων συµπληρωµένος είναι ο 

παρακάτω:  

Συνδυασµοί 

ποσοτήτων 

Ποσότητες 

αγαθού Ω 

Ποσότητες 

αγαθού Ζ 

Κόστος Ζ 

(σε µονάδες 

Ω) 

Κόστος Ω 

(σε µονάδες 

Ζ) 

     

Α 600 0   

   1,14 0,87 

Β 400 175   

   2 0,5 

Γ 300 225   

   4 0,25 

∆ 200 250   

   8 0,12 

Ε 0 275   
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Γ2.  

Συνδυασµοί 

ποσοτήτων 

Ποσότητες 

αγαθού Ω 

Ποσότητες 

αγαθού Ζ 

Κόστος Ζ 

(σε µονάδες 

Ω) 

Α 600 0  

   1,14 

Β 400 175  

Β΄ ΩΒ΄ =350 200 2 

Γ 300 225  

 

(Β→Γ) ΚΕΖ = 2 = ΚΕΖ  (Β→Β) 

Οπότε:  

(Β→Β΄)  ΚΕΖ     = 
��

��
 ⇒ 2 = 

������΄

����	
�
 ⇒ ΩΒ΄ = 350  

 

• Για την παραγωγή των πρώτων 200 µονάδων του αγαθού Ζ η 

οικονοµία πρέπει να θυσιάσει 250 µονάδες από το αγαθό Ω. (600-

350=250). 

 

Γ3. Λόγω του ότι βελτιώνεται η τεχνολογία παραγωγής του Ω η 

ποσότητά του θα αυξηθεί σε κάθε επίπεδο παραγωγής κατά 50%. (Η 

ποσότητα του αγαθού Ζ δεν θα επηρεαστεί και θα παραµείνει ίδια). 

Οπότε,  

στον συνδυασµό Α΄: ΩΑ΄ = 600 + 
��

	��
  · 600 = 900 

στον συνδυασµό Β΄: ΩΒ΄= 400 + 
��

	��
 · 400 = 600 

στον συνδυασµό Γ΄: ΩΓ΄= 300 + 
��

	��
 · 300 = 450 

στον συνδυασµό ∆΄: Ω∆΄ = 200 + 
��

	��
 · 200 = 300 

στον συνδυασµό Ε΄: ΩΕ΄ = 0  
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Ο πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων µετά τη βελτίωση της τεχνολογίας 

θα πάρει την ακόλουθη µορφή:  

Συνδυασµός 

ποσοτήτων 

Ποσότητες αγαθού Ω Ποσότητες αγαθού Ζ 

   

Α΄ 900 0 

   

Β΄ 600 175 

   

Γ΄ 450 225 

   

∆΄ 300 250 

   

Ε΄ 0 275 
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Γ4. Οι συνδυασµοί ποσοτήτων των 2 αγαθών που βρίσκονται ανάµεσα 

στην αρχική και τη νέα Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων είναι: 

• ανέφικτοι  συνδυασµοί σε σχέση µε την αρχική καµπύλη 

παραγωγικών δυνατοτήτων, γιατί αντιστοιχούν σε ποσότητες 

παραγωγής των δύο αγαθών ((Ω,Ζ) που δεν µπορούν να 

παραχθούν µε τους δεδοµένους παραγωγικούς συντελεστές που 

διαθέτει η οικονοµία και τη δεδοµένη τεχνολογία της 

•  και εφικτοί σε σχέση µε  τη νέα καµπύλη παραγωγικών 

δυνατοτοτήτων, γιατί αντιστοιχούν σε ποσότητες παραγωγής των 
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δύο αγαθών (Ω,Ζ) που µπορούν να παραχθούν µε τους 

παραγωγικούς συντελεστές και τη δεδοµένη τεχνολογία που 

διαθέτει η οικονοµία. Στην περίπτωση αυτή ορισµένοι ή όλοι οι 

παραγωγικοί συντελεστές υποαπασχολούνται. 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

 

∆1.  

• MC2 = 
���

��:
 ⇒ MC2 = 

����	���

��	
 ⇒ MC2 = 

���

��	
 ⇒ MC2 = 2  

 

• AVC3 = 
���

�
 ⇒ AVC3 = 

�



 ⇒ AVC3 = 3  

 

• MC4 = 
���

��
 ⇒ MC4 = 

�� �	���

��

 ⇒ MC4 = 

	���

��

 ⇒	MC4 = 5 

 

• AVC5 = 
��!

�
 ⇒ 4,8 = 

��!

�
 ⇒ VC5 = 24 

Ο πίνακας συµπληρωµένος είναι:  

Συνολικό 

προϊόν 

Q 

Μεταβλητό 

κόστος (VC) 

Μέσο 

µεταβλητό 

κόστος (AVC) 

Οριακό 

κόστος 

MC 

0 0 - - 

1 4 4 4 

2 6 3 2 

3 9 3 3 

4 14 3,5 5 

5 24 4,8 10 

6 42 7 18 
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Η καµπύλη του µέσου µεταβλητού κόστους δείχνει τη σχέση ανάµεσα 

στο µέσο µεταβλητό κόστος και την ποσότητα  παραγωγής. Το µέσο 

µεταβλητό κόστος στην αρχή µειώνεται και στη συνέχεια αυξάνεται. 

Αυτό οφείλεται στο νόµο της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης. 

∆ηλαδή, στην αρχή το προϊόν αυξάνεται µε γρηγορότερο ρυθµό απ’ ό,τι 

το κόστος των µεταβλητών συντελεστών, µε αποτέλεσµα το µέσο 

µεταβλητό κόστος να µειώνεται, ενώ στη συνέχεια ο ρυθµός αύξησης του 

προϊόντος γίνεται µικρότερος από το ρυθµό αύξησης του κόστους των 

µεταβλητών συντελεστών, µε αποτέλεσµα το µέσο µεταβλητό κόστος να 

αυξάνεται.  

∆3.  

Σκοπός κάθε επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση του κέρδους. Αυτό είναι 

αποτέλεσµα δύο µεγεθών, του κόστους παραγωγής και των εσόδων της 

επιχείρησης.  

Η επιχείρηση θα πρέπει να βρει την ποσότητα για την οποία 

µεγιστοποιείται το κέρδος της. Αυτό συµβαίνει, όταν το οριακό κόστος 

είναι ίσο µε την τιµή. Αυτό σηµαίνει ότι, αν η τιµή του προϊόντος 

µεταβληθεί, η επιχείρηση µεταβάλλει την παραγόµενη και, συνεπώς, την 

προσφερόµενη ποσότητα ακολουθώντας την καµπύλη του οριακού 

κόστους. Έτσι στην ουσία το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του 

οριακού κόστους, που βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του µέσου 

µεταβλητού κόστους, αποτελεί τη βραχυχρόνια καµπύλη προσφοράς 

της επιχείρησης. Εποµένως, η επιχείρηση δεν προσφέρει για τιµές που 

είναι µικρότερες από το µέσο µεταβλητό κόστος.  

Οπότε, σύµφωνα µε τα παραπάνω ο ατοµικός πίνακας προσφοράς της 

επιχείρησης είναι:  

P = MC αυξανόµενο ≥ AVC min QS 

3 3 

5 4 

10 5 

18 6 
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∆4. 

α) Αύξηση εργατικού µισθού  

Η αύξηση του εργατικού µισθού αποτελεί προσδιοριστικό παράγοντα της 

προσφοράς που ανήκει στις «τιµές των παραγωγικών συντελεστών». Η 

αύξηση του εργατικού µισθού θα προκαλέσει αύξηση στο κόστος 

παραγωγής του αγαθού σε κάθε επίπεδο παραγωγής. Αυτό σηµαίνει 

µετατόπιση της καµπύλης του οριακού κόστους προς τα πάνω και 

αριστέρα. Το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του οριακού κόστους, από 

το σηµείο που τέµνει το µέσο µεταβλητό κόστος και µετά, είναι η 

καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης και µετατοπίζεται αριστερά, 

δηλαδή η προσφορά της επιχείρησης θα µειωθεί.  

β) Βελτίωση τεχνολογίας παραγωγής  

Η τεχνολογία παραγωγής αποτελεί και αυτή προσδιοριστικό παράγοντα 

της προσφοράς.  

Η µεταβολή στην τεχνολογία προκαλεί και µεταβολή στη συνάρτηση 

παραγωγής.  

Η βελτίωση της τεχνολογίας θα οδηγήσει σε αύξηση του παραγόµενου 

αγαθού µε ίδια ποσότητα παραγωγικών συντελεστών.  

Άµεση συνέπεια της αύξησης της παραγωγής είναι η µείωση του µέσου 

και οριακού κόστους παραγωγής, αφού µε την ίδια ποσότητα 

παραγωγικών συντελεστών και εφόσον οι τιµές τους παραµένουν 

σταθερές, παράγουµε περισσότερο προϊόν. Αποτέλεσµα είναι να έχουµε 

µετατόπιση  της καµπύλης προσφοράς προς τα δεξιά.  
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